GOLYÓ A LEJTŐN
A lejtőn legördülő golyó mozgásának közelítő vizsgálata

Kiinduló feltételek:

· A golyó tisztán gördül (megcsúszás nélkül),

· A gördülési ellenállástól eltekintünk,

· A közegellenállástól eltekintünk.
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1. ábra

A golyó paraméterei:


m:  a golyó tömege, 


r:   a golyó sugara.

Ha a gördülést nem vesszük figyelembe, úgy tekintjük, mintha a golyó súrlódásmentesen csúszna le, akkor a mechanikai energia megmaradási tételét az alábbiak szerint írhatjuk fel:
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[A lejtő tetején a mozgási (kinetikai) energiája, a lejtő alján a golyó helyzeti (potenciális) energiája zérus.] 

Innen a golyó végsebessége:
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Amennyiben a golyó forgásával is számolunk, a legördülő golyóra a mechanikai energia megmaradásának tétele az alábbi:
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helyettesítésekkel a golyó sebessége a lejtő alján:
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A két eredményt összevetve, adódik:



k≈0,85,

azaz



v=0,85v0.

Így a valóságos gördüléses mozgás esetében közel 15%-kal kisebb végsebesség adódik, mint a gördülés-mentes (súrlódás nélküli) lecsúszó golyó esetében. (A feladatok számításánál legtöbbször ezt nem vesszük figyelembe, úgy járunk el, mintha a golyó nem gördülve, hanem csúszva jutna le a lejtőn.)
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